

访《抗战军人》邮票设计者——张述老人

□ 聂全福

2001年8月31日，记者怀着崇敬的心情，在太原市邮政局离退休管理部石建明先生的陪同下，赴太原市邮政局皇华馆宿舍专程采访了现年已88岁高龄，但身体仍硬朗的张述老人。他在深情地回顾了60年前那段难忘的历史后，笔者对张述老人和他设计的《抗战军人》纪念邮票的故事予以续记。

张述老人拿出珍藏多年的抗日战争时期的形势图讲述道：抗日战争时期，山西有晋察冀、晋冀鲁豫和晋绥三个地区。这三个解放区以聂荣臻率领的一一五师开辟的晋察冀边区为最早。1937年“七七”事变后，聂荣臻率部队东渡黄河挺进山西。平型关大捷后，于1937年12月就以五台山为中心建立了华北第一个抗日根据地——晋察冀边区政府，而且很快就建立了自己的邮政，发行了自己的邮票。从而揭开了山西印制解放区邮票的序幕。

晋察冀边区当时的地理范围包括山西、河北、察哈尔、热河和辽宁等五省39个县，人口约1200万人。1937年底根据聂荣臻司令员的指示，在山西省五台县创建了晋冀察边区临时邮政总局，1938年1月，晋冀察边区临时邮政总局改名为晋察冀边区临时邮政总局，2月发行了“全白日徽”邮票1套2枚。4月16日北平邮政管理局派员来太原恢复邮务，成立太原邮政局。1938年9月，晋察冀边区临时邮政总局发行了《抗战军人》纪念邮票1套1枚，无面值，无齿孔，石版，白纸，规格为28mm×34.5mm，由晋察冀日报社印刷厂印刷，为红色(见图)。

张述老人回忆道：1938年初，我从抗大三分校毕业，分配到边区政府临时邮政总局任交通科科员，1938年的五六月份，领导把设计邮票的任务交给了交通科，当时的交通科仅有三人，负责人为高晋才，以及陈志洲(原中华邮政留用人员)和我，高晋才同志就把这个光荣任务交给了我。初次设计邮票，我脑子里想了许多，八路军打鬼子、杀汉奸、救群众、瞄准、



射击、拼刺刀的画面在我脑海里一次次闪现，最后确定了一幅八路军战士持枪跑步前进的画稿，画稿比邮票大。画稿完成后，经上级领导审核，边框加上了“晋察冀边区”、“临时邮政”以及四角分列“纪念邮票”，左右竖立“抗战军人”字样。他说，设计这枚邮票时什么工具也没有，仅有一只铅笔。这枚八路军战士头戴钢盔、身背子弹袋、腰挂手榴弹、持枪跑步前进的战地军邮只用了四个月(1938年9月—12月)就停止使用了。

人们对这枚邮票上的“5”有些说法：一种认为，这枚邮票

虽然没有面值，可在八路军战士背上的子弹袋上却隐藏着不太明显，但可以看得出的阿拉伯数字“5”字，当时解放区一封平信的邮资就是5分，很可能是设计者用这种巧妙方法来显示这枚邮票的面值。但张述老人否定了这些说法。他说：“这完全是一种巧合，当时画稿时，领导和我都未考虑这些因素，因为当时在晋察冀边区供八路军使用的邮票是免费的。”他还提到这枚邮票上“邮”字的写法。他说：“那个年代大多使用繁体字，而这枚邮票上却使用了简化的‘邮’字，说明晋察冀边区临时邮政已率先在边区邮票上使用简化字了。”

抗战的烽火和特殊的苦难加之壮烈的业绩孕育出红色的珍贵邮花。这枚无齿孔的《抗战军人》纪念邮票已具备了“中国解放区邮票的四个第一”，即中国解放区第一套军人免费贴用邮票；中国解放区第一套无面值邮票；中国解放区第一套纪念邮票；中国解放区第一套以保卫祖国为主题的邮票，因而成为中国革命史和中国邮政史的著名文物。原邮电部于1990年8月1日发行《区票60年》纪念邮票时，特许用金属仿制这枚邮票并嵌入纪念卡内供邮人永久收藏；太原集邮公司还以此票为主图印制了首日封予以纪念。抚赏这些记录历史的珍贵邮品，半个世纪前那场前辈们浴血奋战，为国捐躯的壮丽情景仿佛就在眼前。